Blindnis 90/Die Griinen

Frau Stadfratin Babette Schuliz
Brunnenstr. 11

76287 Rheinstetten

25. Februar 2020

fhre Anfrage vom 23.10.2019 zu Ausgleichsflichen und AusgleichsmaBnahmen

Sehr geehrte Frau Schuliz,
vielen Dank flr hre Anfrage, die wir nachstehend wie folgt beantworten:

»Wird in Rheinstetten ein umfassendes Verzeichnis iiber die Ausgleichsfiichen
und —-MaBnahmen gefiihrt? Sind in diesem Verzeichnis auch Aussagen iiber
die langfristige Entwicklung der MaRnahmen und Ergebnisse von eventuell
stattfindendem Monitoring dargestellt?*

Nein, ein solches Verzeichnis wird nicht geftibrt. Hierzu gibt es keine rechtliche
Verpflichtung.

Die in der Begriindung zur Anfrage genannte Kompensationsverzeichnis-Verordnung
bezieht sich ausdriicklich nicht auf AusgleichsmaRnahmen im Rahmen der
Bauleitplanung. Ausgleichsflachen der Stadt entstehen aber fast ausschiieRlich tber
Verpflichtungen aus der Bauleitplanung. Diese MaRnahmen erscheinen deshalb
auch nicht in den bei den Unteren Naturschutzbehérden gefUhrten Kompensations-
verzeichnissen.

»Sind die Informationen verstindlich aufbereitet und 6ffentlich zuganglich?
Sind sie im internet zu finden?*

Da es dieses aligemeine Verzeichnis nicht gibt, kann diese Frage nur mit Nein
beantwortet werden. Das Kompensationsverzeichnis fur den Landkreis Karlsruhe ist
Uber die Homepage des Landratsamtes Karlsruhe einsehbar.

»Gibt es in der Verwaltung personelle Kapazititen, um diesen Anforderungen
gerecht zu werden*®.

Nein, hierfur sind aus rechtlicher Sicht keine Kapazitaten vorzuhalten.




»Welche Ausgleichsflichen wurden in den letzten zwanzig Jahren auf
Rheinstettener Gemarkung beschlossen? Wurden alle beschlossenen
MaBnahmen umgesetzt? (Bitte um tabellarische Aufsteliung mit Angabe von
Anlass, Malinahmen, und ggf. Dauer der Umsetzung)*

Eine Aufstellung kann grundsétzlich nur fir die MaRnahmen erstellt werden, fur
welche die Zustandigkeit bei der Stadt Rheinstetten liegt — also in erster Linie
Ausgleichsflachen im Rahmen der Bauleitplanung. Aufgrund der aktuell besonders
angespannten Personalsituation kann diese Aufstellung aber kurzfristig nicht erstelit
werden,

Hinsichtlich des gewiinschten Betrachtungszeitraumes von 20 Jahren riickwirkend
wird auch eine Vollstandigkeit / Fehlerfreiheit nicht zu garantieren sein.

~Wie wird gewihrleistet, dass alie beschiossenen MaRnahmen zeitnah
umgesetzt werden? Wer (ibernimmt die Pflege?*

Ausgleichsmalinahmen der Stadt Rheinstetten werden durch die Stelle Umwelt und
Grunfidchen geplant und umgesetzt. Die Ausfithrung erfolgt Uberwiegend Gber
Auftrage an einschisgige Firmen, teilweise werden auch l.eistungen durch den
Stadtbetrieb erbracht.

Die Ausgieichsmalnahmen werden so zeitnah wie moglich - haufig noch wahrend
des laufenden Verfahrens - umgesetzt.

~Wird die Umsetzung der beschlossenen Mafnahmen regelmaBig kontrolliert.
Wenn ja, in welchem Turnus? Wer stellt sicher, dass Ausgleichsflichen unter
Naturschutzaspekten sinnvoli aufgewertet werden?*

im Rahmen der jeweiligen Verfahren werden durch die Naturschutzbehérde in
unterschiedlichem Umfang Verpflichtungen fiir ein Monitoring festgelegt. Diese
Verpflichtungen werden durch die Stadt Rheinstetten selbstverstandlich beachtet,
beziehen sich aber im Regeifall nur auf die ersten Jahre einer MaRnahme bzw.
bestimmte Aspekte (z.B. Anzahl von Brutpaaren einer zu fordernden Vogelart).

Ansonsten sorgt die Stelle Umwelt und Griinflachen fur die dauerhafte, fachlich
korrekte Fortfiihrung der Ausgleichsmafnahmen. Angesichts knapper
Personalressourcen kénnen Feldbeobachtungen zur Entwicklung von Flachen nicht
vertieft sondern nur orientierend erfolgen.

Eine sinnvolle Aufwertung von Ausgleichsfldchen wird dadurch sichergestellt, dass
im Rahmen der Verfahren eine entsprechende Fachplanung erfolgt, die dann auch
der Beurteilung durch die Trager &ffentlicher Belange unterfiegt
(Naturschutzbehtirde, anerkannte Naturschutzverbénde etc).

»Welche MaRnahmen werden ergriffen, wenn die Ausgleichsflichen nicht
angemessen oder nur teilweise umgesetzt oder gepflegt werden?”

Das Sachgebiet Tiefbau und Umwelt ist bemiiht, alle Ausgleichsmaflinahmen korrekt
umzusetzen. Auf Verpflichtungen aus Genehmigungen anderer Behérden hat die
Stadt Rheinstetten keinen direkten Einfluss.




~YWelche Rolle spielt dabei inzwischen die ékokontm\!erordnung?

Die Gkokonto-Verordnung (OKVO) trifft landeseinheitliche Regelungen flr die
Anerkennung und Bewertung von zeitlich vorgezogenen Mafinahmen des
Naturschutzes und der Landschaftspflege (Okokonto-MaRnahmen), die zu einem
spateren Zeitpunkt einem Eingriffsvorhaben als KompensationsmaRnahmen
zugeordnet werden sollen — naturschutzrechtliches Okokonto. MaRnahmen zum
spateren Ausgleich von Eingriffen in Zusammenhang mit der Aufsteliung von
Bebauungsplénen kénnen Uber den Verweis in § 12 OKVO bei Beachtung der
entsprechenden Vorgaben in ein baurechtliches Okokonto gebucht werden.

Die OKVO spielt bislang in Rheinstetten keine grofe Rolle. Die Stadt hat als
naturschutzorientierte Kommune bisher den Ansatz verfoigt, tandschaftspflegerische
Mafinahmen ausdriicklich zur Férderung von Natur und Umwelt auf unserer
Gemarkung durchzuftihren — ohne Verbuchung auf einem Okokonto zur spateren
Verrechnung mit ausgleichspflichtigen Vorhaben. Fir solche Vorhaben ~ vorrangig
Bebauungspléne - wird stattdessen stets der ermittelte Ausgleichsbedarf durch
separate Malinahmen ausgeglichen.

Fur Natur und Landschaft in Rheinstetten bedeutet dies einen erheblichen Mehrwert,
Aus Sicht der Verwaltung sollte diese Vorgehensweise in Bezug auf Malnahmen in
der freien Landschaft deshalb beibehalten werden. Eine konsequente Anwendung
der Moglichkeiten aus der OKVO wiirde stattdessen bewirken, dass in einer
Kommune Uberhaupt keine NaturschutzmaBnahmen mehr auf freiwilliger Basis
erfolgen, sondern jede MaRnahme stets mit einem kiinftigen Eingriff verrechnet wird.
Die Bilanz fur die Natur wére im Vergleich zum ,Rheinstettener Modell* deutlich
negativ.

Sofern bei einzelnen Bebauungsplinen, z.B. durch artenschutzrechtliche
Verpflichtungen, Uberkompensationen in der Eingriffsbilanz entstehen, erfoigt
selbstverstandlich nach den geltenden Regelungen eine Einbringung / Verrechnung
dieser Okopunkte im Rahmen anderer Verfahren.

Fir MaBnahmen im Rheinstettener Stadtwald wurde durch den Beschluss tber die
Umsetzung des freiwilligen Alt- und Totholzkonzeptes erstmals eine Okokonto-
mafinahme im Vorgriff auf kilnftige Verpflichtungen vorgenommen. Der Antrag auf
Anerkennung bei der Unteren Naturschutzbehérde ist gestelit. Nach Eingang eines
positiven Bescheides erfolgt eine entsprechende Verbuchung.

Rheinstetten besitzt in der Region und dariiber hinaus einen sehr guten Ruf sowohi
hinsichtlich der freiwilligen MaRnahmen zur Férderung von Natur und Landschaft als
auch in Bezug auf die Umsetzung von AusgleichsmaRnahmen. Dies splegelt die
insgesamt hohe Qualitit der geleisteten Arbeit wieder.

Freundliche Grifie

Sebastian Schrempp
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Ausgleichsfldchen und AusgleichsmaBnahmen

Wird in Rheinstetten ein umfassendes Verzeichnis tber die Ausgleichsflachen und —
MaRnahmen gefihri? Sind in diesem Verzeichnis auch Aussagen (ber die
langfristige Entwicklung der Mafinahmen und Ergebnisse von eventuell
stattfindendem Monitoring dargestelit?

Sind die Informationen verstandlich aufbereitet und 6ffentlich zugénglich? Sind_sie im
Internet zu finden?

Gibt es in der Verwaltung personelle Kapazititen, um diesen Anforderungen gerecht
zu werden? ‘

Welche Ausgleichsflachen wurden in den letzten zwanzig Jahren auf Rheinstetiener
Gemarkung beschlossen? Wurden alle beschlossenen MafRnahmen umgesetzt?
(Bitte um tabellarische Aufsteliung mit Angabe von Anlass, Mafinahmen, und ggf.
Dauer der Umsetzung)

Wie wird gewahrleistet, dass alle beschlossenen MaBnahmen zeithah umgesetzt
werden? Wer Ubernimmt die Pflege?

Wird die Umsetzung der beschlossenen Mafinahmen regeimaRig kontrolfiert. Wenn
ia, in welchem Turnus? Wer stelit sicher, dass Ausgleichsflachen unter
Naturschutzaspekten sinnvoll aufgewertet werden?

GEMEINDERATSFRAKTION RHEINSTETTEN



7. Welche MaRnahmen werden ergriffen, wenn die Ausgleichsfldchen nicht
angemessen oder nur teilwsise umgesetzt oder gepflegt werden?

8. Welche Rolle spielt dabei inzwischen die Okokonto-Verordnung?

Sachverhalt/Begriindung

Forscher der Universitat Freiburg haben in einer aktuelien Untersuchung stichprobenartig 26
AusgieichsmaRnahmen in Baden-Wurttemberg untersucht. In 30 % dér Félle waren die
Maflinahmen gar nicht umgesetzt, ein noch gréRerer Anteil war qualitativ unzureichend
umgesetzt.

In Rheinstetten wurden in den letzten Jahrzehnten umfangreiche Flachen durch zusétzliche
Bau- und Gewerbegebiete tberplant und versiegelt. GemanR der seit 1976 im
Landesnaturschutzgesetz in Baden-Wirttemberg verahkerten Eingriffsregelung wurden auf
unserer Gemarkung zahireiche Ausgleichsflachen und —maRnahmen im Sinne des Natur-
und Artenschutzes beschlossen und umgesetzt.

Nur mit einem verlisslichen Monitoring und einer angemessene Pflege der
AusgleichsmaRnahmen kann sichergestelit werden, dass sie nachhaltig sinnvoli sind und die
erfolgten Eingriffe, zumindest ansatzweise, kompensiert werden. Uns interessiert, ob
ausreichend qualifiziertes Personal zur Verfligung steht, um Kontrolie und Pflege der
Mafnahmen zu gewshrleisten. Falls auf Flachen mehrere Eingriffe kompensiert werden
sollen, muss dies auch kompatibel und fir Natur- und Artenschutz sinnvoll sein.

Die Kompensationsverzeichnis-Verordnung fordert seit 2011 das Fithren eines:
Verzeichnisses Uber naturschutzrechliche Kompensationsmalnahmen. Die Verzeichnisse
sollen &ffentlich bei den Naturschutzbehérden einsehbar sein. Uns ist ein Anliegen, dass ein
Uberblick tber alle Mafinahmen in Rheinstetten offentlich einsehbar ist. So ist der Stand aller
beschlossenen und umgesetzten Mallnahmen in Rheinstetten fir alle nachvollziehbar, und
Entscheidungstrager, interessierte Offentlichkeit und Naturschutzverbande kénnen die
Vorhaben bei Bedarf mit Rat und Tat begleiten.
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